
IV évfolyam 84. szám. lakó, 1913. Április 10. Csütörtök. ___________ Ara I krajcár (2 fillér

POLITIKAI! NAPILAP

■

Szerkesztőség és kiadóhivatal Felelős szerkesztő: ör. Kiss Pál. Szerkesztőség és kiadóhivatal Hirdetéseket dtjszat&s szerint közlünk
telefon száma 124. feuíl6s sztnrKSinrO TGUFCn-siAeta: 83. Desscwffjr-tfcr 7. szám alatt

A Szárazér elvitele
A nemzet meglopását
most már nem tagadja Lukács 
László se. Eddig tagadta s rága­
lomnak mondta. A budapesti tábla 
végzése után úgy is tudhatja, hogy 
most már hiába tagadna, mert az 
elrendelt vizsgálat mindent nap­
fényre hoz.

Azzal védi most már magát a 
miniszterelnök, hogy nem - egye­
dül lopott. Úgy mondja, hogy fö­
lös számmal vannak — tettestár­
sak, no meg orgazdák. Azzal vég­
zi mostani vallamását, hogy most 
már nem lesz — regárddal, nem 
lesz tekintettel senkire, semmire s 
mindent szépen elmond.

Odajutottunk hát mégis, ahová 
akartunk, de ahová se Lukács, 
sem a bandája nem akart eljutni. 
Oda ériünk hát nem a Lukács 
őszinte szándékából, sem a ban­
dája jóakaratából, hanem a füg­
getlen magyar bíróság igazságos 
hafározatából, hogy a nemzet min­
den rétege világosan fogja láthat­
ni, hogy milyen rettenetes ebben 
az országban az erkölcsi romlott­
ság s hogy milyen erkölcstelen az 
a kormányrendszer, mely nemhogy 
irtaná, hanem éppen élteti, ajná- 
rozza, neveli és növeli ez erkölcs­
telenséget. Látni fogjuk teljes lelki 
hitványságát annak a bandának, 
melyet ez erkölcsi fertő hozott 
életre s amely nyomorgatja ezt a 
nemzetet.

Vagy talán nem fogunk semmit 
se látni. Mert Lukács nyilatkozatai 
után csodának tartanék, ha az igaz­
ság az eléje tornyosuló akadályo­
kon is keresztülgázolna és győze­
lemre jutna.

Mert mi lesz hát akkor, ha Lu­
kács beváltja a fenyegetését ? Nem 
csak a kormánypárt fül belé ebbe 
a botrányba, hanem olyan „állam­
férfiak“ is, akik ma úgy tudják ma­
gukról, hogy nálok nélkül mind­
járt összeomlana ez az egész or­
szág. S ilyen „államférfin“ nálunk 
tulon túl is sok van, akik még az 
erkölcsi posványbán is hatalmas 
tényezők. Vagyonuk és összeköt 
tetéseik révén. No meg a mosta 
nában sokat emlegetett történelmi 
osztálynak a fiai ők majdnem 
mindnyájan, úgy, hogy bukásuk 
óriási veresége lesz éppen ennek 
az osztálynak.

Aztán nem volna Lukács László 
örmény, ha ravaszságában a vég­
sőkig nem menne. Magát a királyt 
is beleráncigálja ebbe a csúnya

ügyébe.
Azt hirdeti most, hogy a hirhedt 

pártkassza létesítéséről tudomással 
bírt maga a király is, sőt, fejte­
geti tovább - egyenesen dinasz­
tikus érdek volt a munkapárti párt­
kassza ilyetén módon való létesí­
tése.

Túlontúl is ravasz ez az örmény. 
Úgy gondolkozik, hogy ha még a 
munkapárt se siet őt kirántani eb­
ből a csávából, hát majd segit a 
- király !

Cudar dolog biz ez a ravsszko- 1 
dás. Törvény szerint a király fele j 
lőtíen minden teltéért s Lukács j 
most mégis a felelőtlen király pa- » 
lástjs mögé akar elbújni csúnya 
stiklijével.

Csakhogy bármi történik is, a 
törvény azt is kimondja, hogy a 
nemzet előtt a király tettéért a mi­
nisztere felel. A nemzet pedig eb­
ben az ügvben nem engedheti, 
hogy bárki is legyűrje. Talál rá 
módot, hogv Lukácsot is a koro­
nás palást mögül is kirántsa s a 
felelősségre vonást gyakorolj* 
rajta.

A nemzetre nézve becsület kér­
dése, hogy Lukácsot büntetlenül 
engedi-e ki ebből az ügyből. A 
büntetés nem lehet kevesebb, mint 
a kormányszékből való kiebruda- 
lása és a megvetés.

Ravaszkodhat, számíthat az ischli 
klauzula hirhedt mestere, de bizo­
nyos, hogy a nemzetet többé nem 
játszhatja ki! Még ha csoda lesz 
is, most győz az igazság s győz 
a becsület!

kp.

A makói közkórház 
uj főorvosa.

Dr. Uray Vilmost kinevezték.
Ma délelőtt megtörtént a megyei 

közkorház igazgató főorvosának 
kinevezése. Érre a fontos állásra 
Hervay István alispán, mint a főis­
pán helyettese, kinevezte Dr. Uray 
Vilmost a Vöröskereszt kórház 
Erzsébet osztályának alorvosait.

Az uj főorvos aránylag fiatal em­
ber, 1882 ben született, tehát mind­
össze 31 éves. Tanulmányait a Bu­
dapesti egyetemen végezte. Tanul­
mányai végeztével mint kiváló se­
bészt ott tartották jó darab ideig 
az egyetem sebészeti osztálán. Mint­

egy 4-5 évvel ezelőtt került a bu­
dapesti vörös kereszt kórházba, hol 
a sebészeti osztály alorvosává ne­
vezték ki. Ebben az állásában a 
legkiválóbb orvostanárok vélemé­
nye szerint kitünően állotta meg 
helyét.

Mint igen kitűnő sebészt József 
főherc-g udvaránál is alkalmazták 
s több éven keresztül működött a 
főherceg udvaránál, mint sebész 
orvos, sőt László főhercegen egy 
betegsége alkalmából igen sikerült 
műtétet végzett.

Mint orvostudományi Írónak is 
elég jó neve van az uj kórházi fő­
orvosnak s igy bizalommal tekinthe­
tünk az uj kórházi főorvos műkö­
dése elé 

Csanádmegye a múlt 
hóban.

Az alispán havi jelentése.
Csanádvármegve közigazgatási 

bizottsága ma délelőtt tartotta meg 
Hervay István alispán elnöklésével 
rendes havi ülését.

A megyei közigazgatási bizottsá­
gi ülésnek ma nem volt semmiféle 
jelentőséges tárgya. A szokásos ha­
vi előadmányokai egyszerűen tudo­
másul vették. Az előadinányok kö­
zött csak az alispán havi jelentése 
a fontosabb, melyből a kővetkező­
ket emeljük ki :

A belügyminiszter intézkedései.
A belügyminisztérium megtagadta 

jóváhagyását a múlt évi október hó 
7-én módosított jegyzői nyugdijsza- 
bályrond eleitől, mivel a lakbér beszá- _ 
mitása esetében a vármegyének évi 
3064 korona fedezőiről kell gondos­
kodnia. Segődjegyzőkre nézve a lak- 
bérszámitáshoz csak akkor járul hoz­
zá, ha tényleg élveznek lakbért vagy 
természetbeni lakást.

Megerősítette az 1913. -1914. év­
ben működő közigazgatási tagok az 
1913 ik évre szóló igazoló választmány 
választását s a választás ellen irány u 
ló felebbezésekot elutasította.

Jóváhagyta továbbá a megyei tiszti 
nyugdíjalap folyó kiadásainak fedezé­
sére az 1913-ik évre évre l3U°lo pót­
adó megszavazását s a vármegyei 
gyámpénztár 1912. évi mérlegét. El­
lenben elutasította a vármegye kéret 
mót, hogy a vármegye IX. X. és XI. 
fizetési osztályban levő alkalmazottai, 
dijiiokai és szolgái részére 5000 koro­
na összegű drágaság) pótlékot folyó­
sítson az állampénztár terhére.

A földmivolésügyi minisztérium a 
szárazéi! belvizszabályozó társulat 
illetékes hatóságául a jövőben Arad- 
vármegye alispánját jelölte meg s uta­
sította. hogy vizikönyv okmányait s a 
vármegyei irattárnak a szárazőrro vo­
natkozó iratait küldje meg az arad- 
várincgyei alispánt hivatalnak.

Dózsa Lajosré felebbezése.
Özv. Dr. Dózsa Lajosné panasszal 

támadta meg a vármegye törvényha­
tósági bizottságának nevezettnek 
nyugdíjügyében hozott határozatát. 
A jogorvoslat jelentősége abban áll, 
hogy a panasz tárgyában kelt itrlet 
egyúttal döntés a fölött is, bogyasza- 
bályrendelet módosítása tárgyában ho­
zott közgyűlési határozat végi ehajtható 
e ha 40 nap alatt nem nyilatkozik felő­
le az illetékes minisztérium

A sorozások.
A sorozás befejezést nyert a vár­

megye területén. Gyenge eredményt 
adott a kovácsházai járás, annál kie­
légítőbbet Makó városa, hol évek óta 
nem volt ily kedvező eredmény. A 
központi járás községei közül jó volt 
Földeák és Apátfalva, a battoryai 
járás községei közül Dombegvhaza, 
Kisiratos, Kevermes és Mezőhegyes. 
Annál gyengébbek viszont Pitvaros, 
Magyarcsanád, Sajtény, Tornya, á'ta- 
lában véve a nemzetségi községek, 
ahol egynémelyik helyen az előállí­
tottaknak csupán 15 20 százait ka vált 
be.

Rendészeti ügyek.
Rendészeti szempontból jelen tette 

az alispán, hogy a kováé«1 ázi járás­
ban ez évben már, de különösen az 
elmúlt évbon feltűnő sok volt a ti ze- 
setek száma. Az elmúlt évb n ösz- 
szesen 46 tüzeset veltajárások írni 
létén, az időn már 19, ezek közű 13 
esik március hóra. A tüzesetek közül 
különösen Jakabffy Z ltán kupái 
birtokos majorjában elő'oidu t tüze et 
figyolmetkeltő, ahol a kár mégha ad­
ja "a 200.000 koronát. Re delet u'ján 
felhívta a főszolgabírót, hogy minden 
rendelkezésére álló mód felhasználá­
sával kísérje éber figye emmel eme 
jelenséget, különösen abból a szem­
pontból, hogy a gyakori tűzvész 
mennyiben irható a véletlenség rová­
sára.

- Makói esküdlek a szeg di 
törvényszéken. A szegedi törvény­
széken ma sorsolták ki a május 
havi esküdtszék! ciklus esküdljeit. 
Makóról Gy. Varga János gőz­
malomtulajdonost és Harsányt 
Béla fakereskedőt sorsoltak ki 
esküdtnek.
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értesíteni, hogy a filléren levő „TULIPÁNHOZ ezinizett és azl sliál „égem alatl tovább vezelem
melynek eddig Nniimann ZsitUHOlUl UflÓl 3 lüäl liSpOII tilV6Ít6ÍT1
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Harcra készen.
Az oroszok háborút 

akarnak.
Montenegró egy kis pénzzel 

is megelégszik.

Skutari sorsa. - Gyermekezre- 
dek pusztulása.

Tegnap délelőtt az Antivári 
előtt veszteglő hajók parancsot 
kaptak arra, hogy harcra készen 
álljanak. Burney altengernagynál 
tengernagyi tanácskozás volt, a 
me yen Nyegován osztrák s ma­
gyar ellentengernagy gyorsabb 
tempót és energikusabb föllépést 
ajánloh, de Burney altengernagy 
kijelentette, hogy erről egyelőre 
szó sem lehet. Nyegovánt csak a 
német tengernagy támogatta, 
Olaszország pedig Burney fölfo­
gásához csat akozott úgy, hogy 
Nyegován kisebbségben maradt.

Az oroszok háborút akarnak.
A tisztikar rendkívül elégedetlen 

és gyűlöli Szaszonovot óvatos 
politikájáért. A helyzet nagyon 
szomorú A tisztikar a háborút 
kívánja. Szaszonov minden fárado­
zása arra irányul, hogy Angliához 
tartsa magát és hogy ne engedje 
meg a hármas-szövetségnek azt a 
sikert, hogy tartósan érintkezésbe 
lépjen Angliával.
Montenegró egy kis pénzzel is 

megelégszik.
A nagyhatalmak kilátásba he­

lyezték Montenegrónak, hogy — 
pénzt és területi kárpótlást kap 
Skutariról való lemondásáért. És 
Montenegró azonnal beadta a 
derekát, amint a pénz említését 
hallotta. Miért nem jutott ez a jó 
ötlet már előbb a hatalmak eszébe ? 
Ha csak annyi pénzt kínáltak 
volna fel Nikitának, amennyibe a 
flottademonstráció került, nem kel­
lett volna a külpolitikai helyzetet 
napokon át bizonytalanságban 
tartani. M ntenegró hajlandónak 
nyilatkozott arra, hogy busz millió 
frank fizetése ellenében Skutariról 
lemondjon.

Skutari sorsa.
A skutarii kérdés diplomáciai 

utón fog megoldást találni s el­
múlt minden bonyodalom vesze­
delme. A Daily Telegraph péter- 
vári tudósítója az uj fordulatról a 
következőket jelenti: Oroszország 
külügyi politikáját a cár intézi tel­
jes egyetértésben Szaszonov-val 
és Kokovcev-vel. Ez a politika a 
hadjárat egész során nyílegyenes 
volt, nem változott semmiben és 
azt vallotta, hogy bár az orosz 
birodalom a szláv államok iránt 
kötelességekkel tartozik, de éppen 
olyan érdeke Oroszországnak és 
egész Európának az is, hogy az 
orosz külpolitika párhuzamosan 
haladjon a nagyhatalmak külügyi 
vezetésével.

A londoni nagykövetségi reunión 
abban állapodtak meg a hatalmak, 
hogy Skutari a független Albánia 
városa lesz és Oroszország állja 
ezt a kötést. A nagyhatalmak a 
gordiusi csomót meg fogják ol­
dani a diplomácia eszközeivel, nem 
lesz szükség fegyveres beavatko­
zásra.

Gyermekezredek pusztulása.
A Times levelezője jelenti Szó­

fiából, hogy a bolgárok a múlt hé­
ten a Csataldzsa vonal előtt súlyos 
veszteséget szenvedtek. Tudvalevő­
leg a harc elején két bolgár ezre­
det teljesen tőnkre tették. Ekkor 
a nagy hézag betöltésére még szin­
te gyermekifjakból alakítottak ez- 
redeket, hamarosan begyakorolták 
őket és március 29-én a tüzvo- 
nalba küldték a két ezredet. A tö­
rökök, mindenesetre kémek utján 
értesülést szereztek erről, kihasz­
nálták a kedvező alkalmat, a kő­
vetkező napon megtámadták a 
gyermekezredeket és csaknem egé­
szen megsemmisítették őket. Szó­
fiában majdnem minden család 
gyermekét siratja.

Nádasy színtársulata 
Makón.

Május l-én kezdődik
a tavaszi szezon.

A folyó évben - mint még a 
tél folyamán megírtuk — nemcsak 
a szinügyi bizottságban, hanem a 
közönség körében is megnyilvá­
nuló óhajnak engedve, Nádasy 
József színigazgatónk két színi sze­
zont tart Makón a Hollósy Korné­
lia színházban és pedig tavaszszal 
és őszszel.

Hogy be fog-e válni anyagi te­
kintetben a kettős szezon, nem 
tudjuk. Régebben nem volt jó; az 
utóbbi időben azonban annyira 
megnővekedett Makón a színház­
látogató közönség, hogy tavaly 
például a tavaszi és őszi szezont 
is nagy közönség támogatta esté- 
ről-estére, dacára, hogy a tavaszi 
szezon nagyon sok tekintetben 
csalódást okozott.

Nádasyt e tekintetben nem félt­
jük Teljesen komplett, minden sze­
repkört betöltő művészgárdával, 
katonazenével vonul be hozzánk s 
az a társulat, mely az őszszel az 
összetanuitság hiánya dacára is 
elsőrangú előadásokat produkált, 
most zenés és drámai újdonságok­
ban egyaránt olyan művészi nívón 
álló színház estéket fog bemutatni, 
amelyek a legmesszebbmenő s a 
legfokozottabb igényeket is ki fog­
ják elégíteni.

A május l-én kezdődő, sőt hat 
hétre terjedő szezon alatt nap-nap 
után újdonságot fog kapni a kö­
zönség. A fővárosi színházaknak 
rendkívül fényes szezonjuk volt a 
mostani, a jó színdarabok termése 
tekintetében s ami sikerült újdon­
ság az egész év folyamán színre 
került valamennyi színházban 
odafent, mind bemutatóra kerül 
nálunk. A zenés újdonságok közül 
az Éva, a Cigányprímás, Lila do­
minó, Tengerész Kató stb., a drá­
mai bemutatók közül a Farkas, a 
Sarkantyú, Bent az erdőn s a Víg­
színház újdonságai számíthatnak 
szenzációs sikerre.

Erkölcsi tekintetben tehát vala­
mennyi színi szezon közül kiemel­
kedő lesz az idei s a közönség 
már most megnyilvánuló nagy ér­
deklődése biztosíték arra, hogy en­
nek megfelelő lesz az anyagi si­
ker is.

NAPI HÍREK
Tájékoztató.

Naptár Április 10. Csütörtök Hóm. 
kath. Ezekiel. Gör. kath. Mávcziua 
28. Milátion. Nap kői 5 óra 24 perc­
kor nyugszik 6 óra 40 porckor 

Időjóslás. A budapesti meteoroló­
giai jelentése szerint a következő 
időjárás várható: Hűvös idő várható, 
még sok helyütt csapadékkal. Sür- 
gönyproguózis : Hűvös, sok helyütt 
csapadék. Déli hőmérséklet : 8.6
Celsius.

- A pénzügyigazgató üdvözlése. 
Tokody Viktor újonnan kinevezett 
kir. pénzügyigazgató, mint ilyen, 
ma vett először részt Csanádvár- 
megye közigazgatási ülésén, tier- 
vag István alispán a közigazgatási 
bizottsági ülés megnyitásakor me­
leg szavakkal üdvözölte az uj pénz­
ügyigazgatót, ki meghatottan kö­
szönte meg az üdvözlést és egy­
ben vázolta jövő munkásságának 
irányát. Kijelentette a pénzügyigaz­
gató, hogy bár kell, hogy miden- 
kor az állam érdekei lebegjenek 
szeme előtt, de figyelemmel fog 
lenni az adózó közönség érdekeire 
is, melyet most a válságos gazda­
sági viszonyok között szem elől 
téveszteni nem fog.

— A vármegye adóbeszolgáltatása.
Tokodg Viktor kir. pénzügyigazgató 
a vármegye múlt havi adobeszol- 
gáitatásáról terjedelmes jelentést 
tett a vármegyének mai közigaz­
gatási bizottsági ülésén. így egye­
nes adóban befolyt 32.994 korona, 
a múlt év ugyanezen hónapjában 
31.229 korona, vagyis ez év már­
cius havában 1715 koronával több 
folyt be, hadmentességi díjban be­
folyt 975 korona, a múlt év már­
cius havában pedig 965 kor., tehát 
a többlet itt is 10 kor. A fogyasz­
tási és italadóval azonban már nagy 
a visszaesés, mert az elmúlt év már­
cius havában befolyt 527.451 ko­
rona, most márciusban pedig 333.004 
korona, tehát 194.447 koronával 
kevesebb, bélyeg- és jogilletékben 
is kevesebb folyt be, mert most 
márciusban 56.215 koronát fizet­
tek e elmen, a mull évben pedig 
79.798 koronát, tehát 23.583 koro­
nával kevesebbet.

Bizottsági ülés a városházánál. A 
városi uyugdijszabályzat átdolgozá­
sára kiküldött bizottság holnap, csü­
törtökön délután 2 órakor a város­
háza kistanácstermében Dr. Dózsa 
Imre elnöklete alatt ülést tart.

- Eljegyzés. Borbás József ma­
kói gazdálkodó bájos leányát 
Etuskát eljegyezte Seress Géza 
Kálmán m. kir. fogyasztási adó- 
tiszt Budapestről.

— Halál a cserebogarakra. Tör­
vény van a cserebogarak kötelező 
irtásáról. Tekintettel azonban a 
cserebogarak nagy kártételeire, 
a földmivelésügyi miniszter leg­
utóbb kibocsátott körrendeletében 
ismételten figyelmeztette a hatóságo­
kat, hogy az idén a legszigorúbban 
ellenőrizzék az irtási munkálatokat 
és a mulasztást elkövető egyénekkel 
szemben a törvény erejét haladék­
talanul érvényesítsék.

- A vármegye egészségügye. Is­
tók Barnabás dr. megyei főorvos 
jelentette Csanádvármegye közigaz­
gatási kizottságának mai ülésén, 
hogy a vármegye területén a köz­
egészségügyi viszonyok általában 
kedvezőbbek voltak, mint az előző 
hónapban. Járványos, ragályos be­
tegségek csak szórványosan for­
dultak elő. A kórjelleg a lefolyt

hóban a hurutos lobos volt s fő- I 
ként a légző szerveket támadta f 
meg.

— Országos vásárok. A makói- 
akat érdeklő legközelebbi országos 
vásárok sorrendje kővetkező: 
Földeákon április hó 19-20 án 
Borossebesen t prilis 23 án, Nagy’ 
kikindán április 17-20, Nagyhal­
ul ágyon április 19-én, Kisjenőn 
április 19-21, Szentesen április i 
19-21-en lesznek országos vá­
sárok.

— Aki potyára akarja élvezni a cir­
kuszt. A makói libapiacou valami 
cirkusz társulat ütötte fel ponyva­
sátrát. A cirkuszi előadás iránt nagy 
érdeklődést mutatott Gora János 
honvédi legény. A belépti dijat azon­
ban sajnálta. Ügy nézte hát végig 
az előadást, hogy bicskájával két 
jókora lyukat hasított a ponyván. A 
potya nézőt azonban a cirkusz di­
rektor észrevette, sőt fiilöncsipte s 
átadta egy rendőrnek, aki bekísérte 
a kapitányságra, hol eljárást indítot­
tak ellene.

— A postahivatal közhatóság. A
belügyminiszter most publikált ha­
tározata szerint az állami adminisz­
tráció körébe eső postahivatal köz­
hatóságot képez. A közhatóság 
teendőit hivatali jogosítvány mellett 
teljesíthető személy ezen hivatásában ; 
közhivatalnoknak tekintendő, figye­
lem nélkül arra, hogy a fizetést az 
államtól, vagy mástól kapja. Közöm­
bös az is, hogy az állami hivatalno­
kokra nézve fennálló szabályok, vagy 
ezeknek a hivatalnokoknak egyes 
külön törvényben, vagy rendeletben 
megállapított jogai és kötelezettségei 
a postai hivatalnokokra kiterjednek-e 
vagy som. — A postai hivatalnokok 
hivatalos eljárás közben való meg­
sértése tehát a Kbtk. 46 szakaszá­
ban körülirt kihágást képez.

— Felolvasás a selyemtenyész- 
tósröl. A makói selyemtenyésztési 
felügyelőség közhírré téteti, hogy 
e hó 13-án (vasárnap) este a 
Honvéd városrészi társaskör helyi­
ségében ingyenes felolvasást tart 
a selyemtenyésztés helyes kezelé­
séről, melyet egyúttal vetített ké­
peken is bemutat. Kezdete este 7 
órakor. Megjelenhet bárki fizetés 
nélkül.

— Helyreigazítás. Pár nappal ez­
előtt Csanádpalotáról vett értesítés 
alapján azt irtuk Búj a Gyula csa- 
nád palotai lakosról, hogy felakasz­
totta nugát, de a kötél leszakadt 
alatta. Most Buja Gyula annak köz­
lésére kór bennünket, hogy ő nem 
akasztotta fel magát. Kívánságának 
ezekben eleget tettünk.

- Tombolaestéig a Koronában. A 
Korona kávéház csütörtöki tom- 
bolaes élye iránt már most igen j 
nagy az érdeklődés. A íombola- 
esíéiy nyeremény tárgyai e héten 
felül fogják múlni az ezideigieket.
Az estélyen egy nagy grama- 
íont lemezekkel és még több ér­
tékes tombolatárgyat fognak ki­
sorsolni. I

— A mülövő. Ez a címe a makói 
Uránia szinh tz csütörtöki slágerszám­
nak. A mülövő Sirkusz dráma, moly 
a cirkuszi életet mutatja bo a maga 
kalandos valóságában. Gyönyörű da­
rab, 4 felvonásban, telve izgató 
drámai jelenetekkel. A műsor többi 
száma is mind elsőrendű moziattrak­
ció, s az Uránia csütörtöki előadása 
egyike lesz a legfényesebb mozi elő­
adásoknak.

— Anyakönyvi hírek. Elhaltak. So­
mod! Klára Medve Autalnó 62 éves, 
Mészáros István 42 éves korában.

«r A LEGJOBB
ABLAKREDÖNYÖK
pALLAGINÁL
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Locsolják a főutakat.
A polgármester intézkedése.
Tavaszi és nyári időkben, egész 

késő őszig kőzutaink - ha csak 
az ég csatornái nem locsolnak - 
állandóan porral, piszokkal vannak 
borítva csúfjára és kiszámíthatatlan 
kárára, ami amúgy sem valami 
első helyen álló köztisztaságunk 
ás közegészségünknek.

Minden esztendőben szóvá tet­
tük ezt a tarthatatlan állapotot, ja­
vasoltuk, hogy legalább a fő for 
galmu utcákat seperjék és locsol­
ják, azonban közérdekű felszóla­
lásunk kiáltó szóként hangzottak 
el a pusztában.

Nem történt semmi, a jó adó­
alanyok egészségét nem becsülték 
oly „közérdeknek“, mint az adó­
pénzek beutalását.

összetett kezekkel nézték, hogy 
az utcák ragályt terjesztő betegsé­
gek bacilusaivsl telitett piszkos 
pára mint fertőzi meg annyi meg 
annyi ember egészségét s hogy 
szaporodik évről évre a tüdőbete­
gek nagy száma.

Sajnálatos s végtelenül szomorú, 
hogy a mikor a városnak mindenre, 
lalán sokszor felesleges dolgokra 
is került pénze, éppen a tisztaságra, 
az egészség, az ember, a jó adó­
alany legdrágább kincseinek a meg­
óvására nem jutott semmi.

Most, amikor ismét elmondjuk, 
hogy az utcák porosak, piszkosak, 
a forgalmasabb utcák lakói­
nak helyzete sok helyütt már 
is tűrhetetlen és legalább is a fő 
utakat seperni, locsolni kellene, 
némi kis reményünk van, hogy a 
sok panasznak végre mégis csak 
lesz foganatja, mert - mint érte­
sülünk - Galambos Ignác dr. pol­
gármester — aki különben már 
szintén régen tapasztalta, hogy a 
főutak seprésének, locsolásának 
hiánya mily roppant hátrányos a 
polgárságra,— radikális intézkedést 
óhajt tenni e tekintetben is s meg­
akarja oldani a locsolás kérdését 
a lehető legrövidebb idő alatt.

A polgármester terve szerint úgy 
mint Szegeden van, vesznek két 
locsoló kocsit, fogadnak fel et.y 
munkást, aki aztán végezné a vá­
ros két mustra lován a forgalmas 
utcákban a locsolásokat.

Egyszerű, de igen okos a pol­
gármester terve s e mellett a terv 
mellett a locsolás alig kerülne 
számbavehctő költségbe, de ha kerül 
is, azt hisszük, hogy a polgárság 
egészsége a sok adó fejében csak 
szt megérdemli.

Nem hagyhatjuk még szó nél­
kül, hogy a mindinkább növekvő 
automobil forgalommal a főutcá­
kon az eddiginél még sokkal rosz- 
szabbra fordult a helyzet, mert a 
gyorsan száguldó gépkocsik any- 
ayira felverik a port, hogy sokszor 
percekig sem lehet látni, ami miatt 
a kocsiforgalom is a legnagyobb 
veszedelemnek vannak kitéve.

Az egészségi követelményekhez 
közbiztonsági igények is fűződtek,

nagyon kérjük tehát, hogy a pol­
gármester locsoltasson, felvetett s 
praktikus eszméjét ne hagyja el­
aludni. A polgárság hálájában meg 
lesz a jutalma.

A makói piacról.
Lányhaság az egész piacon.

Úgyszólván alig volt forgalma a 
mai piacnak. Igen csekély kínálat 
s még csekélyebb kereslet mellett 
úgy 10 óra tájban már nem is 
volt piac. A kedvező időjárás ott­
hon tartja a gazdákat s ugyan­
csak erősen megindult a mezei 
munka. Árak tekintetében a leg­
nagyobb lanyhaság jellemezte a 
mai piacot.gNem igen volt ma ára 
semminek.

A búza ára a mai piacon mé­
termázsánként 20 koronába ke­
rült. A budapesti gabonatőzsdén 
23 korona 20 fillérbe került a 
búza métermázsája.

A kukorica ára Makón ma 13 
koronán kezdődött, de száraz jó 
minőségű áruért 14 korona 60, 
14 korona 80 fillért is fizettek.

A hagymapiacon is igen nagy 
a lanyhaság. A vöröshagyma mé­
termázsájáért ma legfölebb 3 ko­
ronát, a fokhagyma métermázsájá­
ért 8—9 koronát, a dughagymáért 
pedig 20 - 22 koronát fizettek mé- 
termázsánként.

Gyilkos baka.
Halálos párbaj az utcán.

Véres gyilkosság történt tegnap 
Nagyváradon, ahol egy részeg 
baka oiüaliegyverével meggyil­
kolta vetélytarsát, A véres gyil­
kosságról tudósításunk következő:

Az egyik nagyváradi korcsmá­
ban pálinkázott Pántye Illés 37-ik 
ezredbeli közkatona egy honvéd 
bakával. Úgy 9 óra tájban oda 
vetődött közös ismerősük Siteri 
Róza cselédleány és poharaztak. 
- Pántye a leányt sétára hívta, 
de ez nem volt haj andó az ittas 
bakával elmenni. Ezért a baka 
szidta és veréssel fenyegette. Az 
ajtóban álló Nagy József napszá­
mosnak a baka udvariatlansága 
nem tetszett es megfenyegette, 
mire egymást kezdték szidni.

Nagy József nem lévén kellő­
képpen felfegyverkezve, a szom­
szédban levő lakására ment és 
hozott m gival egy nagy konyha­
kést. Az ajtóból beszólott a korcs­
mába a bakának :

— Jöjiön ki, a ki olyan nagy 
legény.

Páutye ki is ment és miután 
kést látott a kötekedő Nagy Jó­
zsefnél, oldalfegyverét kihúzta és 
a legényt nyakon szúrta. Ez fel­

bukott s nyomban elvérzett. — 

Pántye Illés, oldalfegyverét zseb­
kendőiével megtörülte és mint a 
ki dolgát jól végezte, bement a 
laktanyába és lefeküdt.

A rendőrség részéről megjelent 
rendőrfelügyelő kipuhato'ta, hogy 
Pántye Illés a 37 ik gyalogezred 
7-ik századának közlegénye volt a 
gyilkos. - Felkereste a várban, a 
hol a baka elmondta a tényállást 
az eljáró rendőrfelügyelőnek. 
Pántye fölött a hadbíróság fog 
ítélkezni.

Regény.
[QY Vilim FBilBilli.

(78)
17. fejezet.

Titokzatos levelek.
Az ilyen gyérnek eszét hamar 

el lehet csavarni, különösen, ha 
nem szűkölködik semmiben, ha vá­
gyait, szeszélyeit teljesitik s ha szü­
lői távollétéről folytonosan hazudoz- 
nak neki.

- Nóra néni, — így hívták az 
orfeumhőlgyet, - nagyon kedves, 
Nóra néni, nagyon szeret engem, 
mondá már az első héten Márta, 
kérem szépen Írjon a mamámnak, 
hogy nincs semmi bajom, csóko­
lom a mama és az apa kezét, meg 
a bátyácskám oicáját.

— Megírom kedves Mártuska, 
mindjárt irom, felelte Nóra biztaíó- 
lag s a gyermek mindinkább ott­
hon érezte magát az idegen hölgy 
mellett.

Nóra apróra kikérdezte a gyer­
meket családi körülményei felől.

Márta mindent elmondott.
Az Orfeumhölgynek szeget ütőit 

a fejébe, hogy a „Gyuri bácsi1,, 
igy hivatta magát Szappanos, erő­
nek erejével dobta a leánykát a csó­
nakba ős csónakon hozta Budapest­
re, halóit helyi hajón is jöhetett 
volna.

De nem szólt.
Haraszti György „nagyságos“ ur, 

bőkezűen viselkedett, s apró czél- 
zásokkal értésére adta Nórának, 
hogy házasodó szándéka van.

Igaz, hogy Nórának tetszett, az 
orfeumi könnyű élet; de ?zért job­
ban tetszett volna neki gazdag föld- 
biriokosnénak lenni.

- Tudja, Gyuri bácsi, mondá egy 
alkalommal Nóra, akkor is sirhat­
nám, mikor javában kaczagok a 
színpadon. Utálatos élet az, ah 
csak az tudja, ki az Orfeum desz­
káin él. Minek mondjam mgának, 
hogy az Orfeumi énekesnő nem a 
művészete után él ? Tudja azt ma­
ga jól, hiszen sokat jár az Orfeum­
ba. Főkötelességünk a vendégek be­
ugratása — előadás után. Más sza­
vakkal azon kell lennünk, hogy a 
vendégek minél többet egyenek és 
igyanaak az Orfeum vendéglőjében 
vagy kávéházában, mert azután per­

cente! kapunk. A percent mellyel 
a „beugratott“ vendég kínál, a 
a pezsgőhütő jégre öntjük csak 
úgy, mintha véletlenül lőttyentettük 
volna ki. A drága konyakot, melyet 
az Orfeum igazgatója két forintért 
vesz, de huszonkét forintért árusít, 
az asztal alá, a földre öntjük. A 
menykő nagy virágcsokrokat, me­
lyeket gavallérjaink vesznek, egy 
este négyszer ötször eladjuk a ká­
véházi virágárus leánynak, ki szin­
tén Orfeum- művésznő. Alig vette 
meg és tűzte keblünkre az egyik 
balek, mi levesszük, eladjuk és — 
megvétetjük a másik balekkal . . . 
Talán látta ön, hogy fiatal leányok 
cukrász süteményeket hordoznak 
körül ?

(Folyt, köv.)

Tombola-játék
a „Korona^-kávéházban.
Csütörtökön este rendkívül 
fényes és értékes tárgyak 
lesznek kisorsolva, 3 tom- 
bolatärgygyal: I erős han­
gú kitűnő gramofonnal és 
30-nál több más nyeremény 

tárgygyal.
Kolompár Béla hangversenyez.

Árverési hirdetés.
Az arad-csanádi vasutak 

makói állomásán április 11-én 
délelőtt 11 órakor 114 zsák 
vöröshagyma és 16 dr. üres 
tojásos láda nyilvánosan elár- 
vereztetik.

Makón. 1913. ápril 9.
Babos,

áüomásfőnők.

Petrezselyem
magot

a iegmggasabb áron vásárol
ftiandl Zsigmond.

—— Ügyes fürdös 
felvétetik----- --=

az
újvárosi gőzmalomban.

i Legajabb divata, tiszta gyapjú 
szívetekből készült elegáns «: férfj. és fiú öltönyök és tavaszi double felöltök óriási választékban 
r D n h o n á ( éo T Á n C A nagy ruhaáruházában Makón, Fö-ter, az ipar-ERDŐS PAL ES 1 AKbA bank palotájában. : : : : : :
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.
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Uránia-szinház
Csütörtökön este fél 9 órakor 

műsoron

A mülöufl.
Cirkusz dráma 4 felvonásban.

Az agglegény menyasszonya.
Humoros.

Az őrnagy kalandja.
Humorós.

Pathé híradó.
Aktuális.

28 kát. hold
I-ső rendű fekete

cvóntAfnlrl akiszombori ha-
o£dfilUIUSu tárban a műut
mellett más vállalat miatt kedvező 

fizetési feltételek mellett eladó. 
Czim megtnpható a kiadóhivatalba.

Újdonság! Újdonság I

c SODA
•Trombita

szerelése meg kezdődött. Ve­
vőknek naponta bemutatva 
lesz Halász A üzletében Makó 
o-o Főtér o-o

Makulatúra
csomagolópapír kilóként kap- 
oo oo ható a oo oo

„Makói Független Újság“
kiadóhivatalában.

Csodaréztrombita
Bárki egy- 
óra alatt meg 
tanulhat raj­
ta bármilyen 
nótát játsza­
ni. A „Cso­
da réztrom­
bita“ rendkí­
vül erős,vas­
tagsárgaréz­
ből van ké­
szítve, köny- 
nyen fujható, 
45 cm. hosz- 

szu, szép tartós billentyűkkel ellátva. 
Ára tokkal, iskolával és egy hasz­

nos ajándékkal csak 6 kor.

Wagner „Hangszer Király“
országszerte elismert elsőrendű 
hangszer áruháza, Budapest, József- 
o-o o-o-o körút. o o-o o o 
Fényképes hangszerárjegyzék ingyen. - Óvási 

Figyelem a pontos címre és házszámra

O-Szentlörinczen hét kis lánc

pusztaföld
vetemény alá feles használatra 
kiadó. Esetleg e föld egész 
évi munkájára munkás keres­
tetik.

Czim a kiadóhivatalban meg­
tudható.

Tanulólányok
fizetéssel felvétetnek a

»„it

91

kiadóhivatalában.
▲

i®i
▼

MB

értesítés.

I

A

A
i®
▼

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomá­
sára hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbá­
nyai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a 
>' kőbányai világhírű
SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok 

által ajánlva van gyógyczélokra is.
IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG

Kőbányai Polgári Serfőzde Részvény-Társaság foraktárosa. A 
V

500 :k

HOLD JÓ FEKETE KÖTÖTT
TALAJFÖLD

IGEN OLCSÓ ÁRBAN
és kedvező feltételek­
kel hoszabb időre kiadó.

Értekezni lehet
IRITZ MIKSÁNÁL
IffllZh__ B

Parfümerie „HEZ“ illatszertár.
Háztartási, kozmetikai és kötszorészoti cikkek nagy raktára 
Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.
Újabb reklamációra össtönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek móp 
nagyobb és szombeszökőbb előnyüket biztosítunk.

Újabb elönyajánlatunk :
1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)
1 darab üvegtégely francia src és kézfinomitó,
1 drb. francia szappan (bármely illatban),
1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
1 könyv (60 lap) angol poudorpapir,
1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
1 csomag amerikai Shampoon hajmosópor,
1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,

10 drb. szekrény és ruhaillatosltó (francia Sachot-lap), összesen 19 drb- 
2 korona 50 fillérért.

Szállítások naponta eszközöltettek, utánvét moliott. Négy koronán 
aluli megrendeléseknél porté megtakarítás céljából célszerű a pénz előre be­
küldeni (lehet bélyegekben is) igy a portó 00 fillér utánvételéé szállításnál 
portó 84 fillér. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen 
és bérmentvo küldjük.
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HOMOKI BORT.
úgyszintén saját főzésű

TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és 
erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz 
szállítva olcsóért árusítom. BARANYAI JÁNOS,

Szegedi-utca.
i T
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TAVASZI ÚJDONSÁGOK MEGÉR­
KEZTEK!

A LEGDIVATOSABB»
hosszú és rövid női felöltök 
(Raglánok) a legegyszerűbb­
től a legfinomabb kivitelig

óriási választékban ! 1
Mint üzletünk különlegessé­
gét ajánljuk nagy raktárun­
kat tavaszi kosztümökben, 
nemkülönben pongyolák, kü­
lön blousok és aljakban fel » 
!! !! sőszoknyákban !! !! ÍLví' =k> -«Átok -

A legszebb tavaszi és nyári női kalap újdonságok 

Nagy választékú női fehérnemű raktár. 
Gyász kalapok, blúzok, pongyolák, kosztü­
mök, aljak állandóan nagy választékban«

Pártos E. és Társa
nagy női felöltök áruházában Makón, Főtér 

Otthon-kávéház mellett.

|0 ES OLCSO BOR
! f

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN

IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható ! I
Nyomatott a „Makói független Újság“ villanyeróre berendezett műintézetében Makón.


